



# 流动在回家的路上

## 祝福篇

### 把思念和祝福绣进十字绣

2月4日上午，记者来到宁波客运中心，候车厅里有一对带着孩子的中年夫妇，他们挑着的几大包行李特别醒目，因为他们的行李中还有两块很大的“纸板”，用胶带捆绑得严严实实，看上去很珍贵。

记者询问得知，他们是回江西景德镇老家的。中年男子叫英华水，今年48岁，和妻子黄巧云都在宁波一家空调公司上班。

“小儿子今年已经10多岁了，出生起我们就在宁波了，大女儿今年刚好出嫁，这次回去我们就是提前请了假，在老家要摆酒席喝喜酒。”英先生告诉记者说，今年对他们一家来说可谓双喜临门，老家的新房子建好了，也装修好了，奋斗了这么多年，日子越来越红火了。

黄女士说，今年带回家的最有意义的物品当属她花了几年时间一针一针绣出来的十字绣。她指着那两块大的“纸板”说：“这个就是我绣的‘福’字，专门请人装裱，准备挂到墙上，给新居添福。”

“在行李包里，还有一幅更大的十字绣，

是我利用空余的时间，花了三年工夫才绣好的。”黄女士说，上班以外，没什么事情做，对家的思念也与日俱增，几年前，看到商店有卖十字绣的，她便精心挑选了几幅特别有吉祥祝福意义的十字绣图案，买回来自己绣。

“十字绣绣好了，喜事也接二连三地来了。”说完，一家子笑了，现场的其他乘客听到后也笑了。

黄女士把捆绑好的十字绣打开，这是一幅装裱精美的“福”字，绣得非常工整、匀称、流畅，看上去十分大气上档次，围观的人发出一片赞叹声。

这时，黄女士又把藏在行李包里的一幅绣了3年的十字绣也拿出来，让大家一饱眼福。这是一幅近两米长的山水画。黄女士指着图案对围观的人解释说：“这中间的大瀑布像一个聚宝盆，寓意聚财，底下的河流代表财源滚滚……”

“这里面凝聚着我们的汗水与希望。”英先生说，“以后不管我们走到哪，幸福的吉祥物会一直留家里，美好的希望会一直留在心里。”

## 感恩篇

### 把这些年学到的技术带回家

“辛苦一年后，回到熟悉的家团圆，和老人聊聊天，谈谈生活的点滴，在这个不断变化的时代里感受爱与温情，这应该就是最大的年味。”吴先生说，他准备将这些年学到的技术带回家，回报家乡的哺育，融入到家乡的发展中去。

从事音频技术工作的吴先生来宁波工作20多年了，学到了技术，也有了一定积蓄，近日，他搭乘飞机回江西老家。记者看到他的行李里有一包猪油渣。“这猪油渣能让人想起小时候的味道，别有一番风味。”吴先生说，老家和宁波这边很多习俗不同，但也有一些相通的地方，就年味而言都是充满爱和温情的。每次回家过年，心里就有一种感恩的情怀。

“现在随着人的流动，年味也随着在变，

一般年货中除了传统东西以外，天南海北的东西也会有一点，还有就是对健康卫生也越来越注重了。”吴先生说，在老家的传统中，过年要熏腊肉，吃糍粑，这些基本都还保留，而舞龙灯等一些传统活动就难开展了，年轻人很多不会或者没时间。

贵州的杨先生则带了不少宁波产的大衣，他说，这些远销欧美的衣服既时尚又保暖，因老家冬天气候寒冷，特别实用。

“老家特有的酸鱼是其他地方都做不出来的，每年回去都特想吃，这也算是最吸引我回家的一种味道吧。”杨先生说，他是做五金的，也准备把技术带回老家。

“亲朋好友围着火炉，谈天说地，睡在自家的床上，感觉很踏实很放松。”杨先生说。

## 专家谈年味

### 流动的年味，不变的亲情

“从社会学的角度看，其核心就是两个字：亲情。”宁波工程学院人文学院前院长吴廷玉教授说，这种亲情在过年期间由自家扩展到他家，由小家辐射到大家——全家人要团聚在一起守岁祈福，漂泊在外的游子无论克服多大的困难也要回家过年；左邻右舍要团聚在一起互相问好、交杯换盏，无论一年来有什么样的恩怨过节也要在年味中化解。年味就在这种浓郁的亲情和睦氛围中弥漫，吃饺子、贴对联、放鞭炮、拜大年等活动都是根植于这种亲情团聚、温情和谐的美好展示。

如今是一个开放的大流动的时代——人流、物流、信息流。流动时代的年味在亲情的厚味中又加进了一味乡愁。所以流动的年味也成为这种流动时代的一种新常态了，每年春节前的返乡流动潮汹涌澎湃、蔚为壮观，成为中国特有的民俗文化景观，它表明中国亲情文化和乡愁情结的生命力何等强盛，所谓流动的年味就是这种生命力的味道。

流动的年味其实是一种夹杂着艰涩的快乐、蕴含着辛苦的幸福。背井离乡在外打拼的艰涩和长途跋涉回家过年的辛苦无疑加重了年味的浓度，过年对于他们来说，不是一个简单的节日问题，而是借此与亲朋好友团聚，畅叙阔别之情愫；与故土山水重逢，释放乡愁之意绪，因此，在外的艰涩和归途的辛苦恰好反衬了回家过年的快乐和幸福。那些回家过年的人，携带着大包小包的年货和积淀了一年的美好信息，有形的年货加上无形的期许，可以说是载重负累，很重很累但很幸福，很有味道，就是为了带给在家乡整整期盼了一年的父老乡亲一个惊喜，一个慰藉。

流动的年味在流动的时代，也成为一种民族文化、地域文化的流动和交融。回东北老家过年的游子要带去宁波的茶花，自然也带去了宁波的文化。回江西老家过年的打工者所带的年货中有浙东的海鲜和在宁波学到的技术，也就带去了浙东的饮食文化和宁波的祝福。宁波的文化、宁波的故事也就随着流动的年味传播到东北、西北、西南和中原大地，成为全国各地在宁波工作过的人们怀念宁波、感恩宁波，以及未来过宁波的人们听说宁波、向往宁波的最佳载体。